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Memo:015/2022

A/C: Comunicação da SEMSA

Assunto: Divulgação do Informe sobre Leptospirose

Considerando o aumento das chuvas no município de Paranaguá e Litoral.
Considerando o risco de pontos de alagamento devido as intensas chuvas.
Considerando sermos uma cidade onde há um grande número de roedores.
Solicito a divulgação de cuidados de prevenção sobre a leptospirose.
TEXTO:
Devido as fortes chuvas devemos estar em alerta para o risco de contaminação por leptospirose.
Com o aumento de chuvas em Paranaguá e litoral, o risco de contaminação aumenta, principalmente nas áreas alagadas. Por isso precisamos nos manter em alerta e dobrar os cuidados com relação a leptospirose.
A leptospirose é uma doença infecciosa febril aguda que é transmitida a partir da exposição direta ou indireta à urina de animais (principalmente ratos) infectados pela bactéria leptospira, sua penetração ocorre a partir da pele com lesões, pele integra imersa por longos períodos em água contaminada ou por meio de mucosas.
Sintomas: A pessoa com suspeita de infecção deve estar atenta aos primeiros sintomas que aparecem entre 7 a 10 dias após o contato. Os sintomas são: febre, dor de cabeça, dor muscular (panturrilhas), falta de apetite, náusea/vômito, urina com coloração forte, pele amarelada.
Prevenção:
Evitar contato com água de alagamento, enchentes e lama, impedir que crianças brinquem ou nadem nessas águas. Pessoas que trabalham na limpeza de lama, entulhos e desentupimento de esgotos devem usar luvas e botas de borracha.
Em casos em que a água invade as residências, será necessário lavar e desinfetar o chão, paredes, objetos caseiros e roupas atingidas. Recomenda-se retirar a lama e após a lavagem com água e sabão, aplicar água sanitária por 30 minutos nos cômodos da casa. 
Diluição:
A água sanitária (hipoclorito de sódio a 2,5%) mata as leptospiras e deve ser utilizada para desinfetar reservatórios de água: 1 litro de água sanitária para cada 1.000 litros de água do reservatório. Para limpeza e desinfecção de locais e objetos que entraram em contato com água ou lama contaminada, a orientação é diluir 2 xícaras de chá (400ml) de água sanitária para um balde de 20lts de água deixando agir por 15 minutos.

Atenciosamente, 

Andrea Gomes de Moura
Enfermeira
Vigilância Epidemiológica
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